

De la edición de anoche

La Medicina y los médicos

Es costumbre ya antigua en el periodismo, al comenzar a publicarse un periódico nuevo, o una nueva sección en un viejo periódico, exponer de una manera prolija y detallada un programa fantástico, hinchado de promesas y ofrecimientos, que casi nunca se cumplen. Al comenzar hoy nuestro trabajo en un periódico tan popular y que tan rápidamente ha sabido elevarse y meterse aun en los más apartados rincones de la provincia, tocamos exponer a los lectores, aunque sea de una manera rápida y abreviada, cuál es nuestro propósito al coger la pluma para emborrionar cuartillas, ya que sólo de su asiduidad en leerlos y de su aplauso o reproberación ha de depender nuestro éxito. No solo para médicos queremos hacer esta sección. El público, dueño y señor absoluto de cuanto para la publicidad se hace, tendrá indiscutible derecho a tacharnos de egoístas, si, dejándonos arrastrar por nuestros particulares fines, hicésemos caso omiso de sus intereses, robándole unas líneas de su periódico para tratar de asuntos exclusivamente profesionales. Otro muy distinto es desde luego nuestro propósito; nuestro único deseo, nuestro especial anhelo, es que todo el que nos lea vea en esta sección algunas líneas de amena charla, de la que pueda entresacar provechosas enseñanzas higiénicas, algo que, vulgarizando altos conocimientos científicos, pueda instruirle de lo que no conoce, o pueda deleitarle, haciéndole ver cómo la sublime ciencia de conocer, evitar y curar enfermedades, sabe ser elástica, sabe a veces curarse de ropaje tan particular y policromo que lo que es y debe ser árido y difícil, se convierte por su propia virtud en fácil y ameno. Pero sería una gigantesca tarea superior a nuestras fuerzas, si pretendiésemos por nosotros solos hacer cuanto nos proponemos; nuestra pluma y nuestra inteligencia, pobres ambas, pertenecen en absoluto a nuestros lectores; pero seguros de que esto no ha de bastarles, al saludar hoy desde aquí a nuestros hermanos de profesión, queremos que a este saludo se asocie una invitación, un ruego más bien, para que con su talento, su cultura y su trabajo, unan su esfuerzo al nuestro, enviándonos trabajos de higiene y vulgarización, que puedan interesar al público, instruyéndolo a la vez. Para poder dar cabida a esos artículos, sin que por ello dejen de publicarse las noticias profesionales, que a los médicos solo interesan, hemos de dividir en dos partes esta sección. En la primera se publicarán los trabajos de vulgarización, consejos higiénicos, cuestiones relativas a medicina social, política médica, etc., y en la segunda irán los anuncios de titulares y plazas de médicos vacantes, anuncios de oposiciones, citas para reuniones, noticias médicas, etc., etc. Para estas noticias, el presidente del Colegio provincial de médicos, doctor Bueno, se ha puesto a nuestra disposición para facilitarnos la información de cuanto con el dicho Colegio se relacione. Con respecto a los intereses particulares de la clase médica, no tenemos ni que decir que serán nuestra constante preocupación; la dignificación de la clase, la decidida protección del injustamente atropellado, la noble lucha contra el ya decadente caciquismo rural, la consecución del pago de los titulares por el Estado, y todas las cuestiones semejantes, serán otros tantos motivos que nos animen y muevan nuestra pluma, para con nuestro esfuerzo procurar conseguir cuanto pueda ser en beneficio para nuestra clase. Y... este es el programa; al ponerme hoy por vez primera en comunicación con los lectores de LA VOZ, ofrezco mi voluntad y mi esfuerzo en cumplirlo fielmente, pues si los lectores serán amigos y los compañeros hermanos, ¿qué no me he de hacer yo por ser amigo de mis amigos y hermano de mis hermanos...? Dr. F. Berjillos.

Gobierno civil

Presupuestos. El gobernador civil ha autorizado un presupuesto extraordinario presentado por el Ayuntamiento del Carpio. Este presupuesto será el que rija el actual ejercicio. También se autoriza otro presupuesto extraordinario al Ayuntamiento de San Sebastián de los Ballesteros, también para este ejercicio. Traslado. Ha sido destinado a Córdoba el vigilante de primera clase del cuerpo de vigilancia don José López Ortiz, que procede del campo de Gibraltar. Convocatoria. El gobernador civil ha citado a la excelentísima Diputación Provincial para el día 6 de Septiembre, a las cinco de la tarde, para continuar las sesiones plenas del presente período semestral. Autorización. La sociedad de oficiales barberos, en su reunión de anoche acordaron la celebración de una becerrada en la plaza de toros de esta capital.

Sección de primera enseñanza

Una sentencia

Tratando en estas mismas columnas de los concursos especiales de traslado para la provisión de las regencias de escuelas prácticas y direcciones de graduadas, hubimos de manifestar que se daba una interpretación viciosa al artículo 88 del estatuto vigente, que establece el orden de preferencia en dichos concursos. En efecto, el citado artículo dispone que el orden de preferencia a que nos referimos se determinará por las condiciones siguientes: 1.ª Ingreso por oposición. 2.ª Título normal o superior del plan de 1901 para las regencias, y éstos, o el superior y nacional, para direcciones de graduadas. 3.ª Mayor categoría en el escalafón general. 4.ª Servicios en direcciones de graduadas de la misma población de la vacante, y, a falta de ellos, en otras direcciones, sin nota desfavorable. 5.ª Servicios en secciones de graduada, sin nota desfavorable por más de dos años. 6.ª Número en el escalafón. Decíamos que se venían aplicando esas condiciones, dando preferencia al que tenía número más bajo en el escalafón, aunque contara menos servicios que otros de la misma categoría, y que, en nuestro entender, esa interpretación no era justa ni lógica, aunque pareciera ajustarse a la letra del referido artículo, porque al establecerse una serie ordenada de condiciones, las anteriores debían tener carácter eliminatorio respecto de las siguientes, y por tanto, si un concurrente contaba más tiempo de servicios en regencias o direcciones de graduadas, debía ser preferido a los demás, aunque éstos tuvieran número más bajo en el escalafón, puesto que esta condición, por ser la última establecida, sólo debía aplicarse cuando las restantes fueran idénticas. Pues bien, una sentencia de la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo ha venido a darnos la razón. Anunciado el concurso especial de traslado para la provisión de la regencia de la escuela práctica agregada a la Normal de Maestros de Zaragoza, se presentaron diecisiete aspirantes, entre ellos don Ludovico Cobos y don Manuel Peña. Hizose la propuesta en favor del señor Cobos, por figurar en número más bajo del escalafón; más no conforme el señor Peña, por contar más tiempo de servicio como regente, protestó y fué desestimada su protesta por Real orden de 23 de Abril de 1919. Contra esa resolución interpuso recurso contencioso-administrativo y el Tribunal Supremo dictó sentencia en 5 de Julio último, revocando la Real orden citada, fundándose para ello en que, contando el señor Peña mayor tiempo de servicios en direcciones de graduadas, debía ser el designado para la plaza anunciada, y en que la condición 6.ª, esto es, la que se refiere al número más bajo, sólo debe servir para decidir la preferencia en caso de igualdad entre las demás condiciones. Queda, pues, fijada de un modo justo y racional la interpretación que debe darse al artículo 88 del estatuto, concediendo como se ve, preferencia a la mayor suma de servicios en las direcciones de graduadas respecto del número más bajo en el escalafón, puesto que, aparte de que así se deduce del artículo aludido, el mayor tiempo de servicios, como hace notar la sentencia a que nos referimos, confiere la calidad de mayor experiencia y prácticas pedagógicas en la dirección de graduadas. Creemos oportuno hacer una indicación, salvando para ello toda clase de respetos. Son muchos los casos en que los maestros se ven precisados a interponer recursos contenciosos contra las resoluciones de la Administración Central y el mayor número de ellos con fundamentos legales tan sólidos, que determinan sentencias favorables de la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo. Esos recursos suponen gastos y preocupaciones para los educadores del pueblo, y por tanto debe procurarse no dar motivo para ello, poniendo un cuidado más exquisito y un examen más detenido en el estudio de los asuntos administrativos, a fin de dictar resoluciones que se ajusten al recto sentido de las leyes. Es lo menos que puede exigirse a la burocracia, ya que no se la haga responsable de los desaciertos en que incurra.

Atanasio Fernández Cobo, Presidente de la Asociación Provincial del Magisterio cordobés

DE LA TORERIA

Ha muerto «El Gordito». En Sevilla falleció ayer por la tarde el famoso ex-matador de toros Antonio Carmona «El Gordito», que tan grandes triunfos alcanzó alternando con El Tato, Cuchares y otros espadas de aquella época, y que fué el inventor de la suerte de las banderillas al cambio. El Gordito ha muerto a los 87 años de edad, aureolado de prestigio, rico y muy querido de sus conciudadanos. En Sevilla, la noticia del fallecimiento del señor Carmona ha causado verdadero sentimiento. Novillos en Sevilla. El próximo domingo se celebrará en la plaza de toros monumental de Sevilla una corrida, en la que se lidiarán seis novillos toros de la ganadería de doña Carmen de Federico por los aplaudidos diestros El Andalúz, Joseito Manteca y Granero, que hará su debut. El cartel de la feria de Otoño. La comisión organizadora de las corridas de toros y novillos, que se celebrarán en nuestra plaza los días 26 y 27 del mes de Septiembre, con motivo de la feria de Otoño, sigue sus gestiones para la formación de dichos carteles. Hoy hemos oído decir que es muy probable que además de Sánchez Mejías toreen la primera tarde Freg y el nuevo doctor Bernardo Muñoz «Carnicerito». La becerrada de los barberos. El domingo día 12 del mes próximo se celebrará en nuestro circo tauromáutico la becerrada de los barberos. La comisión organizadora quiere que el festival resulte un acontecimiento. Se lidiarán cuatro vaquillas por los barberos.

En la Casa de los locos ¿Han raptado al Sr. Alcalde?

El señor Martínez Navarro, aludido a LA VOZ, protestó de que se titulara al alcalde y a los concejales de ineptos y abandonados. (Del Cabildo de ayer). Esta mañana hemos ido al Ayuntamiento en cumplimiento de nuestros deberes, para informar a los lectores de los asuntos que en estos momentos absorben la atención pública. Llevábamos una larga lista de «cosas», «cosazas» y «cosillas» que preguntar al señor alcalde, don Francisco Fernández de Mesa, el idóneo, el apto, el competente primer magistrado de la ciudad, según patente que le extendió olímpicamente el ingénuo y bonachón concejal señor Martínez Navarro, en la sesión celebrada ayer por nuestra celosa Corporación municipal. Eran las doce y treinta minutos de la mañana... cuando llegamos al Ayuntamiento y abordamos a uno de los porteros, preguntándole si estaba el señor alcalde... El portero, muy fino y cortés, nos contestó afirmativamente. Y, nosotros, ni cortos ni perrezos, nos dirigimos al despacho oficial del señor alcalde. —¿Dónde está el alcalde? (Silencio). —¿Se puede? (Silencio). —¡Ave María Purísima! (Silencio). —¿Se puede entrar? (Silencio). ... Influenciados por la lectura de los folletines de Scheris Holmes y las aventuras de Nik-Carter, y por los trabajos que viene dándonos a conocer el Caballero Maieron en el Teatro Circo, hemos creído ver en el silencio algo anormal, algo extraordinario, algo misterioso, algo sensacional... Y no nos hemos parado en mientes y hemos allanado el despacho de la Alcaldía... ¡Horrible pesadilla! Nadie había allí, ni el alcalde, ni los concejales, nadie había en el despacho oficial! Muy impresionados ante el «misterioso suceso», ante la «desaparición del alcalde», hemos recorrido las diferentes dependencias del Ayuntamiento, buscando al señor Fernández de Mesa, con el mismo interés con que los chiquillos juegan al «conder correa». —¿Han visto ustedes al alcalde? —En su despacho estaba ahora mismo. —¿Está por aquí don Paquito? —Ahí, en su despacho estaba ahora. —¿Sabe usted dónde está el alcalde? —¡En la alcaldía! Yo lo acabo de dejar allí! Hemos pasado una hora, una hora y media, dos horas... horribles. Nuestra preocupación fué creciendo por segundos. Estábamos «en capilla». Algo sensacional extraordinario, había ocurrido... Los jefes de Negociados, aguardaban en el ante-despacho, provistos de sendos legajos, el poner a la firma del alcalde, los asuntos del día, los inaplazables... Los desdichados esperaban la llegada de don Francisco como los primitivos esperaban el mand. «¡La vida de la ciudad estaba pendiente de la llegada del señor Alcalde! Estábamos ensimismados, pensativos, meditabundos, cuando la llegada de un grupo de señores, despertó nuestra atención. Eran los médicos de la Casa de Socorro don Eduardo Amo, don Fernando Marín y don Angel Caslleira; el de la beneficencia domiciliaria don Miguel Enrique Feria.

DE HACIENDA

Pagos para el día 1. Por la tesorería de Hacienda de esta provincia se harán efectivos mañana los libramientos siguientes: Don Pedro Sierra, don Manuel de la Rosa, don José de la Torre, don Manuel Ortiz, don Rafael Vázquez, don Angel Morales, don Vicente Martínez, don Salvador Lorente, señor Jefe de Telégrafos, don Manuel Moreno, don Eduardo Romero, don Manuel Serrano, don Joaquín Gámez, don Antonio Gil, don Angel González, don José Valls, don Francisco Viguera, don Antonio Navarro, don Protasio García, don José Pérez, don Consolación Iglesias, don Antonio Ruiz, don Marcial Puzo, don José Trenas, don Juan Carullo, don Maximiliano Rodríguez, don José García, don Rafael Reina, don Manuel Gómez, señor Jefe de Seguridad, don Domingo Esparza, don Angel Alejo, don Manuel Carrillo, don Pedro Noguera, don Francisco Blanco, don José Gutiérrez, don Rafael Roca, don Felipe Presa, don Francisco de la Cruz, don José Fernández, don Juan Rodríguez, don Fernando García, don Félix C. Izquierdo, don Carlos Serrano, don Antonio Navarro, don Tomás Moyano, don Manuel Cerrillo, don José Bustamante, don Rafael Gómez, don Cristóbal Espinosa, don Manuel Barrera, don Eladio Ramírez, don José Rodríguez, don Manuel Hacer, don Diego de las Morenas, don Faustino Martínez y señor Despositario pagador.

MILITARES

El servicio sanitario de veterinaria de la plaza y regimiento de infantería de la Reina, estará a cargo del veterinario 2.º con destino en la comandancia de la guardia civil, don Teófilo Alvarez. Posesión. Habiendo regresado a esta plaza, terminado el permiso que disfrutaba, el teniente ayudante de la misma don Domingo Elena Márquez, en el día de hoy se encarga de dicho cometido, así como del Juzgado de Instrucción, cesando en ellos el alférez don Angel Sierra Jiménez, que interinamente lo desempeñaba. Servicio de la plaza para el día 1 de Agosto. Guardia del Principal y cárcel, Regimiento de la Reina.—Jefe de día, comandante de la Reina, don Antonio Márquez García.—Imaginario el coronel del mismo cuerpo, don Damián Gabarrón Crespo.—Visita de Hospital y Provisiones, sexto capitán de la Reina.—Vigilancia, los cuerpos de la guarnición. De orden de S. E., el comandante sargento mayor, Rafael Sánchez Gómez. Para incorporarse a su destino viene de San Sebastián el alférez de infantería don Ricardo de Muro Ribón. —Con el mismo objeto llega de Badajoz el comandante del Regimiento de Lanceros de Sagunto don Antonio Coello.

POR CARIDAD

Por personas que nos merecen estero crédito, nos hemos enterado de la odisea que están sufriendo varios niños fugados hace un mes de la Casa de Socorro-Hospicio de esta capital. Desde que lograron evadirse de su reclusión, estuvieron vagando por los campos hasta que cayeron en manos de la guardia civil cerca de La Carlota, a cuyo pueblo fueron conducidos. Pues bien; los infelices pequeños hechos ya más de veinte días que están reclusos en dicho pueblo, alimentándose con los 70 céntimos que le pasan en concepto de plus, y cubriendo sus cuerpos con unos andrajosos vestidos plagados de miseria. La Comisión provincial, en su sesión del día 20 de Agosto, dió cuenta de la fuga de dichos niños y acordó su inmediata expulsión del Hospicio, acuerdo que a pesar del tiempo transcurrido no se ha enviado al gobernador civil hasta hace muy pocos días. Y ahora sucede que el gobernador no quiere ordenar el traslado a esta capital, por no tener donde alojarlos, toda vez que el Hospicio le ha cerrado sus puertas. Por humanidad llamamos la atención del vicepresidente de la Comisión provincial señor Silva, por si el acuerdo de la Comisión no fuera inflexible, ordenara nuevamente el ingreso de los pequeños en el Hospicio, ya que la caridad oficial es tan mezquina con unas criaturitas que jamás conocieron el afecto de sus mayores. Y tenga en cuenta la Comisión provincial que esos pequeños, de no volver a la benéfica casa, seguirán vagando como hasta ahora en terrible odisea de hambre y miseria, cosa a que no tienen derecho esas criaturitas. X. X.

LOCALES

Ha llegado de Baena el rico propietario don José Santaella. —Ha llegado de Villafraanca el diputado provincial don Juan Felipe Pérez. —El arquitecto don Sebastián Ruiz, ha presentado una denuncia en la comisaría de Vigilancia, contra los albañiles José Dieguez Montes y Antonio Prieto Pulido, por sustracción de varios trozos de plomo de la obra de don José Fernández Jiménez, en la calle Cister. —José López Delgado, ha dado cuenta en la comisaría de que Rafael Almaraz Montoro lo maltrató de palabra y obra. —Ha sido denunciado al juzgado municipal un individuo llamado Tomás Lechuga Hernández, que promovió escándalo maltratando a su esposa María Josefa Rodríguez, del barrio frente al cuartel de San Rafael. —Ha sido puesto a la disposición del juzgado, un sujeto llamado Francisco Eusabio Tello, por blasfemar en la vía pública. —La mayoría liberal de este Ayuntamiento se reunió anoche, estudiando los proyectos del señor Tienda, para la formación de los nuevos presupuestos ordinarios y extraordinarios. —Gracias a las activas gestiones del diputado a Cortes e ilustre jurista don Manuel Enriquez Barrios, la Dirección general de Obras públicas ha librado la cantidad de 10.000 pesetas para la construcción de la carretera de Pozoblanco a Alcaracejos. Con estas obras se soluciona la crisis de trabajo en aquellos pueblos, en donde se elogia mucho el celo e interés con que siempre obra el señor Enriquez, en todo lo que se relaciona con los intereses generales de los pueblos que representa en las Cortes. —En el despacho del alcalde, y con asistencia del notario don Francisco Rodríguez y Gonzalo, se celebró esta mañana el remate de la subasta para el arriendo durante cinco años del servicio de colocación y cobranza de las sillas. La subasta quedó sin efecto, por no haberse presentado ningún pliego de opción. —Se encuentra en Córdoba el veterinario de Villa del Río, don José Agüera García. —Por falta de número de vocales no ha podido celebrarse sesión la Cámara Agrícola, en la que se había de tratar de asuntos de interés. La reunión se celebrará el día 2 de Septiembre, a las cinco de la tarde. —Por encontrarse en la vía pública, en completo estado de embriaguez, el día 2 de Septiembre, el sujeto don Claudio Marcelo, en completo estado de embriaguez, el que dijo llamarse Manuel Salido. —Juana Baudel Carballeda, ha dado cuenta al guardia municipal de la Judería, de que hallándose embriagado Fernando Espejo López, lo maltrató de palabra y obra en la calle Cardenal González. —El guardia municipal de la Piedra Escrita da cuenta a sus jefes de que aún no se han recogido los escombros que sacaron al limpiar la fuente de la Piedra Escrita y del Muro de la Misericordia. —El guardia municipal del distrito de la Judería, denuncia a los niños Juan Antonio Arenas y Vicente Moreno, que viven en la calle Sánchez de Feria, que se subieron a la capilla de la Virgen de los Faroles, rompiendo uno de los capiteles de dicha capilla.

TRIBUNALES

Incoacciones. Han sido incoados sumarios en los Juzgados de esta provincia, por los delitos que se expresan, contra las personas, y por los hechos siguientes: Baena.—Hurto de una caballería al vecino de Valenzuela Juan Dionisio Luque Porcina. Baena.—Hurto de seis caballerías, propias de Antonio Aranda Galarr, en el sitio «Cortijo de Arroyuelos». Posadas.—Hurto de una vaca al vecino de Almodóvar del Río, Antonio Roldán Sánchez, en las fincas «Las Tejeras». Posadas.—Hurto de una burra, propia de José Moral Pulido. Posadas.—Incendio en la villa de Hornachuelos, casas número 6 y 8, propiedad de Antonio Barroso, en las que existía un establecimiento de tejidos, propio de don Juan Felipe Vilela López. Posadas.—Por incendio de cincuenta fanegas de tierra de pastos, chaparros y monte bajo, en la finca «Mondragón», propiedad de don José Vargas Luna. Posadas.—Muerte de la vecina de Palma del Río, Rosario Muñoz Guerrero, a consecuencia de la caída de una caballería junto a la fuente del cortijo de «Guzmán». Posadas.—Estaba de goznavá y cuatro pesetas veinticinco céntimos, cometida por Alfredo Arévalo González, siendo denunciado por el vecino de Almodóvar Florentino Pérez Canales. Posadas.—Lesiones casuales al vecino de Palma del Río Francisco Ruiz Pérez, a consecuencia de la coza de una caballería. Posadas.—Tres partes de incendios ocurridos en los días 14 y 15, en los términos de Guadalcazar y Almodóvar del Río, en predios de José Corsal Pérez, y en almieres de paja de Isidro Jiménez Ríos y Antonio Pérez Jiménez. Posadas.—Hurto de dos milos en Almodóvar del Río, a Juan Villegas Sierra. Posadas.—Hurto de dos caballerías a José María Ojeda González, en la huerta el «Gatán». Montoro.—Hurto de una yegua al vecino de Villafraanca Miguel Méndez, en el sitio de la «Huerta de la Princesa». Posadas.—Homicidio de José Ortega Jiménez (a) Mondono; lesiones graves a Antonio Vergara y Lorenzo López, y atentado al guardia municipal Juan Fuentes González. Posadas.—Incendio en un sembrado del vecino de Guadalcazar, don Luis García García, en el sitio conocido por «Benadito». Alarde de causas. Alarde para el tercer cuatrimestre hecho por la Audiencia provincial de los sumarios que han de verse y fallar en las salas primera y segunda. Sala primera. Octubre.—Día 2: Córdoba. Proceso don Francisco León López, por raptor. Defensor señor Velasco; procurador señor Barbudo. Día 4: Córdoba. Proceso don Juan Prieto y otros, por tentativa de violación. Defensores señores Casanova; procurador señor Jiménez. Día 5: Córdoba. Proceso don Francisco Fernández Sánchez, por abusos deshonestos. Defensor señor Bermúdez; procurador señor Usano. Día 6: Córdoba. Proceso don Rafael Narváez, por robo. Defensor señor Alvarez Yuste; procurador señor Arévalo. Día 7: Córdoba. Proceso don Enrique Ortiz, por raptor. Abogado señor Albendín; procurador señor Ramírez. Día 8: Córdoba. Proceso don Francisco López Merino, por incendio. Abogado señor Barriobero; procurador señor La Cerda. Día 21: Lucena; robo; Juan M. Ruiz Arjona. Señores A. Yuste y Arévalo. Día 22: Lucena; robo; Juan M. Ruiz Arjona. Señores Ortiz Molina y Sainz. Día 23: Lucena; homicidio; Antonio Campos Roldán. Señores Calderón y Delgado. Día 25 y 26: Lucena; falsedad; Martín Chacón Valdecañas. Señores Cruz y Altamirano, Jiménez y Barbudo. Día 27 y 28: Lucena; homicidio; Antonio Ruiz Gómez. Señores Roldán y A. Zamora, Enriquez y Ramírez. Día 29 y 30: Lucena; falsedad; Francisca Eugenia Fullera. Señores Roldán y A. Zamora, Enriquez y Cruz. Noviembre.—Día 11: La Rambla. Proceso don José Jiménez Alcalde, por violación. Defensor señor Jiménez; procurador señor Ramírez. Día 12 y 13: La Rambla. Proceso don Lorenzo Lique Jiménez y otro, por homicidio. Abogados señores Moreno y Beltrán; procuradores señores Austria y Sanz. Día 15: La Rambla. Procesados don Joaquín Moreno y cinco más, por homicidio. Defensores señores Jiménez, Rico, Beltrán y Mestanza; procuradores señores Serrano y otros. Día 24: Castro del Río. Proceso don José García Espartero, por robo. Abogado señor Mestanza; procurador señor Guerrero. Día 25: Castro del Río. Proceso don Rafael García Cantero, por incendio. Abogado señor Santolalla; procurador señor Guerrero. Día 26: Castro del Río. Proceso don Joaquín Mendoza, por robo. Abogado señor Jiménez; procurador señor León. Día 27: Castro del Río. Proceso don Rafael Ruiz Roldán y cuatro más, por tentativa de robo. Abogado señor Casanova; procurador señor Delgado. Diciembre.—Día 2: Rute. Proceso don Francisco Parreño Jiménez, por violación. Abogado señor Mestanza; procurador señor León. Día 3: Rute. Proceso don José García Gallego y dos más, por falsedad. Abogado señor Serrano; procurador señor Barbudo. Día 4: Rute. Proceso don Bernardo Llanas Pérez, por homicidio. Abogado señor G. Canales; procurador señor Barbudo. Día 6: Montilla. Procesados don Antonio y Rafael García Bernal, por homicidio. Abogado señor Martínez Beltrán; procurador señor Sanz. Día 13: Hinojosa. Proceso don Diego Arellano Muñoz, por tentativa de violación. Abogado señor Calderón; procurador señor Barbudo. Día 14: Hinojosa. Proceso don Juan Sánchez Romero, por homicidio. Abogado señor J. Amigo; procurador señor Jiménez. Gran Laboratorio Químico. Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc. Precios económicos. Se gestionan toda clase de asuntos mineros. Copia y confección de planos. Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba.

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

:- CORDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm. 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Información telefónica

La crisis se resolverá esta noche mediante la continuación del Gobierno de Dato y la sustitución de Bergamín

El señor Dato en Palacio

A las once y cuarto de la mañana llegó el jefe del Gobierno dimisionario a Palacio. A pesar de las advertencias que ayer hizo el señor Dato a los periodistas para que éstos no fueran directamente a la presidencia, hallábase en la Puerta del Príncipe numerosos reporteros, los cuales interrogaron infructuosamente al presidente del Consejo.

Próximamente a las doce menos cuarto salió el señor Dato de la Cámara. Los periodistas le preguntaron si había consultas y contestó: "No vendrá a Palacio ningún personaje político. Esta noche a las ocho, yo volveré a celebrar una nueva entrevista con el Soberano."

No se celebrarán consultas.-El Rey no admite la dimisión

A las doce recibió Dato a los representantes de la Prensa en su despacho de presidencia, diciéndoles que había dado cuenta al Monarca de la situación política tal como se expresaba en la nota oficiosa de la reunión ministerial del lunes. También informó al Soberano de las opiniones de los ministros coincidentes todos con su criterio.

Manifestó al Rey, que por si estimaba necesario hacer determinadas consultas a los prohombres políticos, presentaba en aquel momento la dimisión de todo el Gobierno para que resolviese con toda libertad.

Dijo que el Rey, que no estimaba necesario consultar y que no admitía ni que hablara siquiera de dimisión en ningún caso.

Ante tan honrosas manifestaciones, me decidí a pedirle hora para ir a comunicarle la pequeña modificación ministerial que voy a hacer en estos momentos. Esta noche, a las ocho, volveré por lo tanto a Palacio, y mañana a primera hora se celebrará la jura de los nuevos ministros.

Después de la jura se celebrará Consejo de ministros, que será presidido por el Rey y éste marchará seguidamente a Bilbao.

Bergamín habla del error del Gobierno en la apreciación de los problemas sociales

Santander 31.—Hoy marcha en automóvil a Madrid el señor Bergamín, el cual antes de partir ha declarado que regresará a Santander el jueves. Cree que la crisis se resolverá pronto, pero si la solución se dilata se estaría en la Corte hasta que llegara a obtenerla.

Su opinión es la de que continuará en el poder el señor Dato, el cual probablemente dará entrada a elementos nuevos del partido y quizás al elemento joven. Estima el ministro dimisionario que se han dado a la crisis exajeradas proporciones, pues pudo muy bien resolverse yendo el vizconde de Eza al Ministerio de Gobernación y designándose por la cartera de Guerra a un general.

Pero la combinación ministerial se ha complicado, dando ocasión a que la crisis tome los vuelos que ha tomado, lo cual hará que tarde algo más en resolverse.

Cuando regrese de Madrid haré algunas declaraciones sobre este tema, pues muchas cosas que deben conocer todos.

Considero que en España hay fundamentalmente una opinión equivocada del problema social, el cual se puede resolver únicamente con equidad y justicia, y no por regímenes de excepción, sino mediante la virtualidad de la ley.

El capital tendrá que avenirse a hacer concesiones de carácter francamente obrerista, y esto ha de hacerse desde el Gobierno, pero no con los viejos moldes, sino mediante leyes beneficiosas para el proletariado.

Yo planeé algunas y terminé los proyectos de otras, pero no las llevé al Consejo para que fuesen rechazadas, porque entonces hubiera tenido que presentar la dimisión en cada Consejo o tener la epidermis demasiado dura. Dimítela la primera vez que lo intenté.

La guerra ha producido hondas perturbaciones y enfermedades en los pueblos. España, después de la contienda europea, se ve atacada de agudo histerismo. Lo ocurrido en Zaragoza es altamente significativo. Ha sido preciso que se cometan crímenes espantosos y agresiones con todas las características de la barbarie, para que el pueblo salga del sopor en que estaba sumido y que le imposibilitaba para todo.

Los que hoy actúan como terroristas en toda España son los antiguos anarquistas de Barcelona, que se han refugiado en los sindicatos obreros; pero por otra parte, las organizaciones obreras siguen viviendo dentro de la Ley y mediante la Ley debe darse satisfacción a sus aspiraciones.

Lista probable del nuevo Ministerio.-Comentarios

En los círculos políticos se hacen comentarios sobre la solución de la crisis, yéndose como seguro el siguiente ministerio: Presidencia y Marina, Dato; Guerra, vizconde de Eza; Hacienda, Domínguez Pascual; Gracia y Justicia, Espada; Fomento, Ordóñez; Trabajo, Cañal; Estado, marqués de Lema; Instrucción Pública, marqués de Portago o Montejo, y Gobernación, el conde de Bugallal.

Desde Palacio el jefe del Gobierno marchó al Ministerio de la Guerra, donde estuvo almorzando con el vizconde de Eza. Después recibió allí algunas visitas, permaneciendo en el Palacio de Buena Vista hasta hora avanzada de la tarde.

En los círculos políticos se nota gran animación y en el salón de conferencias del Congreso apenas si habría una docena de personas, pues las cuestiones sociales interesan hoy mucho más a la opinión que las cuestiones políticas y además mayoría de los políticos tienen desconfianza a la solución.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general: Una circular de la comisaría de Abasamientos, declarando libres dentro de la Península la facturación, transporte y embarque de aceite, huevos, patatas, garbanzos, avies, carnes vivas y muertas, tocinos e higos secos.

Estado del arzobispo de Toledo

El arzobispo de Toledo, que se halla en el palacio episcopal de Madrid, donde sufre un fuerte ataque bilioso, se ha agravado considerablemente. El ilustre enfermo conserva una gran energía espiritual, no obstante el inminente peligro que corre su vida, amenazada por una grave dolencia.

Esta tarde confesará y mañana le serán administrados los últimos sacramentos. Le acompañan el obispo auxiliar, sus familiares y personal de palacio.

Un crimen

Añoche se cometió un crimen en la casa número 8 de la calle de Arganzuela. En dicha casa habita Paz Moreno, la cual se dedica al arrendamiento de habitaciones amuebladas. Añoche llegaron con el propósito de adquirir unas habitaciones dos mujeres, conocidas por «La Rifadora» y la «Melonera», y al enterarse el zapatero Manuel Ceballos, que ocupa una de las

Bilbao

El verano de los infantitos

Bilbao 31.—En tren especial marcharon a San Sebastián los infantitos don Juan, don Gonzalo, doña Cristina y doña Beatriz. Les acompaña el infante don Fernando, la duquesa del Oaer e el duque de Santoña.

Se celebraron las regatas de traineras, asistiendo la Reina y los infantitos. Hubo mucho público, y mañana se celebrará la prueba definitiva.

Los conflictos sociales

Bilbao 31.—Continúan en el mismo estado las huelgas planteadas. Se celebró la asamblea de los cargadores del muelle para tratar de la fórmula propuesta por el gobernador.

Se propuso que la casa del pueblo se entienda directamente con los capataces. Las últimas dificultades estriban en el número de individuos de cada plantilla. La reina asistió anoche a la función benéfica celebrada en el teatro Arriaga.

Cádiz

Entierro del obrero asesinado ayer

Cádiz 31.—Se verificó el entierro de Manuel Plantá, asesinado ayer por los obreros huelguistas. Figuró en el cortejo un inmenso gentío. Presidieron las autoridades y asistieron representaciones de patronos, de dependientes de comercio y otras.

Abrió marcha una sección montada de la guardia civil. Se adoptaron precauciones para evitar alteraciones.

Ferrol

El ferrocarril Ferrol-Gijón

Ferrol 31.—Se ha celebrado un mitin para protestar contra la pasividad del Gobierno en la construcción del ferrocarril Ferrol-Gijón y los ramales del puerto y las bases navales.

Presidió el alcalde y se pronunciaron discursos de tonos violentísimos. Se acordó telegrafiar a Dato comunicándole que presentará la dimisión el Ayuntamiento, y el comercio cerrará sus puertas si no se consiguen comienzan las obras de dicho ferrocarril.

Después se celebró una manifestación que recorrió las calles principales y visitó a las autoridades.

Gijón

El conflicto metalúrgico

Gijón 31.—Los patronos metalúrgicos se niegan a aceptar la fórmula de arreglo propuesta por el gobernador, mientras no cese el boicot que los obreros tienen declarado al presidente de la patronal de metalúrgicos, don Enrique Cangas y su familia. Ponen como condición indispensable para comenzar las negociaciones, que cese dicho boicot.

Huelva

El precio del pan

Huelva 31.—Se ha conseguido evitar que se aumente el precio del pan. La fábrica de Santa Lucía ha comenzado a funcionar, dirigida por militares. Una comisión de altos empleados de la compañía de Ríojinto se reunirá mañana con los delegados del Sindicato para llegar a una fórmula de arreglo.

Mondariz

Banquete a Rey Soto

Mondariz 31.—En el salón del Casino se celebró un banquete en honor de Rey Soto. Presidió Marcelo Macías, el cual dedicó grandes elogios al homenajeado, ensalzando el libro de Soto «Historia del libro gallego».

El agasajado pronunció un discurso agradeciendo el homenaje.

Sevilla

Huelga de obreros cervecedores

Sevilla 31.—Parte de los obreros de la fábrica de cervezas de la Cruz del Campo se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

Una comisión se entrevistó con el director de la fábrica, creyéndose que esta misma tarde volverán todos al trabajo.

La estafa al Banco de Cartagena

Sevilla 31.—La dirección del Banco de Cartagena ha declarado que la estafa de que se le hizo víctima asciende a treinta y dos mil pesetas.

Sospechoso, detenido

Sevilla 31.—La policía ha detenido a Rafael Díez Rodríguez, que vive en la calle Recaredo, del cual se sospechaba fuese cómplice del individuo que murió a consecuencia de una explosión de dinamita, ocurrida cuando probaba la fuerza expansiva de unos cartuchos.

El detenido presenta una herida en la mano, y declaró que dicha herida se la causó en La Rinconada yendo de cacería, pues se le cayó el cigarro encendido en el bolsillo donde llevaba la pólvora, y al recogerlo sobrevino la explosión.

Irregularidades en un Ayuntamiento

Sevilla 31.—El gobernador ha enviado un delegado al Ayuntamiento de Dos Hermanas, para comprobar las irregularidades denunciadas en la administración de aquel Municipio.

Criminal que se entrega a las autoridades

Sevilla 31.—En la cárcel de Osuna se ha presentado Manuel Pedrosa, apodado Gangeta, el cual se ha declarado autor de la muerte de su cuñado Luis Pozo, cometida en Los Corrales.

El criminal ha declarado que se entregaba a las autoridades por temor de que, siendo sordo, le dieran el alto los guardias civiles en una carretera, y no les contestara.

Un ahogado

Sevilla 31.—Ha perecido ahogado en el río Guadaira un individuo, llamado Manuel Cortoiro, de cincuenta y dos años.

Zaragoza

Un atentado

Zaragoza 31.—En la línea de Gallur, unos desconocidos intentaron arrancar los rales, no lográndolo por haber sido sorprendidos cuando se dedicaban a su criminal tarea.

El alumbrado público

Zaragoza 31.—El alumbrado público sigue haciéndose con grandes dificultades. Se supone que existen averías en las conducciones subterráneas, pero la clave de estas conducciones la tiene uno de los huelguistas, el cual se niega terminantemente a facilitarla.

Se ha detenido a un caracterizado sindicalista llamado Espior, al cual se le han ocupado muchos documentos comprometedores.

El autor de los asesinatos de la plaza de la Independencia

Zaragoza 31.—Se ha confirmado que el verdadero nombre del asesino del ingeniero, el sobrestante y el arquitecto municipal es el de Inocencio Domingo Lafuente.

Se hallaba reclamado por el gobernador de Oviedo; en aquella provincia intervino en dos atentados de carácter social. En 1918 fué encarcelado y consiguió fugarse.

Se han remitido a Valencia las actuaciones relacionadas con este sujeto, por si aportaran alguna luz al descubrimiento del autor del asesinato de Maestre Laborde.

El embajador francés

Zaragoza 31.—El embajador francés pasó el día en el convento de los Benedictinos, visitando después una fábrica de Escoriaza. En el expreso salió para San Sebastián.

La huelga de molineros

Zaragoza 31.—Se han reunido los obreros molineros, acordando negarse a trabajar en las fábricas de harinas de la capital.

Desacuerdos en el Ayuntamiento de Zaragoza

Zaragoza 31.—Celebró sesión el Ayuntamiento para tratar de la dimisión colectiva de la Corporación y del acuerdo adoptado de incapacitarse a sí mismos, como medio para llevar a cabo el propósito de dimisión.

Los concejales republicanos se han negado a ello; poniendo por condición que primero se encuentren cuarenta y cuatro personas de prestigio, que se encarguen de ocupar los cargos que han de quedar vacantes.

Valencia

Un nuevo crimen sindicalista.-El encargado de un almacén ha sido asesinado por un grupo de obreros

Valencia 31.—Esta mañana se ha cometido un nuevo crimen de carácter social, que ha producido gran consternación y alarma en el vecindario.

El encargado del almacén de papel de Desdill y Hermanos, llamado Francisco Romero, admitió hace días a trabajar en dicho almacén a un sujeto que no pertenecía a las organizaciones obreras.

Por este motivo recibió Romero varios anónimos invitándole a que dejara sin trabajo al obrero no asociado, amenazándole de muerte en el caso de que no lo hiciera.

Esta mañana, al salir Romero de su casa, en la calle de Embarnell, un grupo de obreros huelguistas, que estaban apostados en las inmediaciones, le hicieron tres disparos, causándole la muerte en el acto.

Los agresores huyeron, no habiéndose podido encontrar la pista de ninguno. Asegúrase que el hermano de la víctima ha prestado declaración, facilitando datos que aportan mucha luz para la captura de los criminales.

LA BOLSA

Interior 4 %	72/00
Fin del mes.	00/00
Amortizable 5 %	95/25
Idem 4 %	87/50
Banco España	530/00
Tabacalera	299/00
París exterior	84/00
Francos.	96/25
Libras.	33/77
Azucarera preferente ordinaria	000/00
obligaciones	84/00
Río de la Plata	299/50
Cédulas hipotecarias	96/25
Norte	288/00
Aliante	295/00
Carpetas nuevo empréstito	72/00
Marcos	19/65
Liras	31/25
Dólares	666/00
Bonos del Tesoro	000/00

Viuda de Naval Manso CORDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España. Fábrica-molino de aceite por sistema Al rayés de Cebra. Bodega de vinos finos de Montilla y los Moriles.

Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro Davaer y Bühler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flándes, Austria y América. Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SEVILLA MELILLA

Grandes almacenes de maderas de Flándes, Austria y América. Fábrica de aceites. Acopiados de cereales.

Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flándes, Austria y América.—Fábrica de acerrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarios de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

LA FRIGORIFICA CORDOBESA

Fábrica de HIELO transparente e higiénico y cámaras frigoríficas, Propiedad del Excmo. Sr. Marqués de la Mota de Trejo

Esta fábrica de hielo transparente, montada con arreglo al último y más perfeccionado sistema norteamericano, que tanta aceptación tuvo el año anterior, está en plena producción y expende sus productos a los precios siguientes:

En la fábrica situada en la calle Fray Luis de Orsada: arroba, 1 peseta; media arroba, 50 céntimos; barras de 33 kilos, que se consideran como 4 y 1/2 arrobas, a pesetas 4/50.

Además se expende el hielo en los puntos siguientes: Cerverca, Victoriano Rivera, 8; Pasaje de la Victoria, Puerta de Callegos; Antonio del Pozo, calle Reloj; y José Duena Rubio, Gutiérrez de los Ríos, 5.—En estos establecimientos se expenderá el hielo a 15 céntimos el kilo, y dos kilos 25 céntimos; a 50 céntimos la media arroba, y a 1 peseta la arroba.

La Fábrica hace reparto a domicilio. Teléfono, número 462.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N. 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS
SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR
SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE», ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PENARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CORDOBA

MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiere. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

ACADEMIA TORRES

CARRERAS MILITARES Y CIVILES

Fundada en 1907 por el Teniente Coronel de Caballería

DON BENITO TORRES LINARES

HOY BAJO LA DIRECCION DE

D. Federico A. Fernández y Espinosa de los Monteros

Con la cooperación del siguiente profesorado:

Don Juan Sáez de Haro, Teniente Coronel de Caballería.

Miguel González Hernández, Teniente Coronel de Caballería.

Salvador Fernández de Arellano, Capitán de Infantería.

Angel Baena Iribarren, Licenciado en Ciencias.

Rafael Serrano Conde, Oficial del Cuerpo de Correos.

Alfonso Adamuz Montilla, Presbítero.

INSPECTOR DE ESTUDIO E INTERNADO, don Mariano Giménez López.

En las diferentes convocatorias para ingreso en las Academias Militares a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 72 plazas, entre ellas los números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en Ingenieros en 1907 y 1908 y el número 8 en la de Artillería, promoción del 1916.

La mejor garantía que puede ofrecer nuestro sistema de enseñanza son los resultados obtenidos en todos los ramos de preparación a que esta Academia se dedica.

Preparación para Carreras militares, Marina, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Estadística, Geometras, Telégrafos, Correos, Peritos Agrícolas, Carrera de Comercio, Bachillerato, Contabilidad, Dibujo, Francés, Inglés, Italiano, etc.

Internado.—Pídanse reglamentos.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba

PIREXOL MARCA REGISTRADA

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muiñica, farmacéutico. En cada caja cuarenta pilulitas de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado.—Venta en Farmacias y Droguerías

Por traslado de local hago importante rebaja de precios

10 POR 100 DESCUENTO EN TODAS LAS OPERACIONES

J. RUIZ ROMERO Tejidos

Preco fijo CLAUDIO MARCELO, 3 Ventas al contado

José López de la Manzanara

Cosechero y exportador de vinos

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Información telefónica

De Madrid

Madrid 1 (130 m.)

Lanueva combinación ministerial

Ordóñez a Gracia y Justicia y el marqués de Portago a Instrucción pública

La lista del Gobierno

A las ocho y media llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia, donde recibió a los periodistas diciéndoles:

—He dado cuenta al Rey de la reorganización del Gobierno, la cual ha sido aprobada por el Soberano. Así, pues, la lista es la siguiente:

Presidente, Dato; Estado, marqués de Leizaola; Gracia y Justicia, Ordóñez; Gobernación, conde de Bugallal; Guerra, vizconde de Eza; Marina, Dato; Hacienda, Domínguez Pascual; Fomento, Espada; Instrucción pública, marqués de Portago; Trabajo, Canal.

Mañana mismo se celebrará la jura y, después, Consejo de ministros, para el cual habrá de esperar a que el señor Ordóñez llegue a Madrid.

Los periodistas interrogaron al jefe del Gobierno, diciéndole que la gente estaba tranquila, porque no se sabía si el Gobierno tiene o no el decreto de disolución.

El señor Dato contestó: —De eso no puede hablarse ahora, sino en el momento oportuno. En las circunstancias actuales no es posible enagenar el poder y el decreto de disolución; es la Corona quien apreciará si ha de otorgarlo o no, haciéndolo en el momento oportuno y, en todo caso, para su inmediata aplicación.

Nuevas operaciones en Marruecos

En el ministerio de la Guerra nos han facilitado una nota oficiosa del alto comisario en Marruecos, dando cuenta de las operaciones llevadas a cabo en las zonas de Ceuta y Larache.

El comandante general de Ceuta, con la columna del general Navarro, avanzó ocupando posiciones que sirven de término al poblado de Taxarut en Rehana, cerrando con esta ocupación el boquete de Jarru, con el fin de poner en contacto esta zona con la de Larache. En esta acción tuvimos un muerto y cinco heridos.

El comandante general de Larache dirigió combates encarnizados con los rebeldes de Ceituna, más allá de Kudia Kasia, consiguiendo batir a los rifeños.

Nuestras bajas en Marruecos

En el Ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada a los periodistas un telegrama del alto comisario de España en Marruecos ampliando detalles de las bajas nuestras en la operación de ayer en Ceuta:

El capitán don Francisco Reina, herido grave, y pertenece a las fuerzas regulares indígenas. El oficial de cazadores de Cataluña don Luis Moliner, herido grave. El alférez don Pedro Moreno, de las fuerzas regulares, herido gravísimo. El sargento don Antonio Andilla y el soldado rescencio Andrés, de cazadores de Cataluña, heridos graves. El soldado de ingenieros Moisés Cuevas, grave. El sargento de ingenieros don Antonio Moral, herido grave. El soldado de las fuerzas regulares José Martínez, herido grave. Los soldados Antonio Torres, herido grave, Santiago Brú, Luis Corral, Santiago Pariente, José Peña, Ignacio Martínez, Gregorio González, Martín García y Jesús Fernández, heridos leves.

Detalles de la operación.—Un aeroplano cae en el campo enemigo

Tetuán 31.—Se conocen detalles de la operación de ayer. Cuando el enemigo acumulaba fuerzas para contrarrestar el ataque de las nuestras un aeroplano, pilotado por el capitán Santiago y el teniente Riera, efectuó varios vuelos y, por una avería del motor, cayó en el campo enemigo, pero, en el momento de caer a tierra, la posición era ya española y se libraron milagrosamente.

El éxito de esta última operación ha sido grande, pues la posición conquistada tiene una gran importancia.

De Provincias

Barcelona

El presunto autor de un atentado sindicalista

Barcelona 31.—En la barriada de Sanz ha sido detenido, como presunto autor del atentado cometido contra el patrono Juan Poch, a consecuencia del cual resultaron muertos el somatenista Pedro Porta, y el sindicalista Figuerola, un joven sindicalista llamado Domingo Cominans, al cual se ha encontrado una carta de Figuerola, dándole cuenta de sus trabajos de reorganización del Sindicato de productos químicos. Ha sido puesto a disposición del Juzgado que entiende en el atentado.

Bilbao

Varias noticias.—El Rey llegará mañana

Bilbao 31.—Todos los conflictos sociales continúan estacionados, sin que se haya llegado a un acuerdo entre patronos y obreros.

La Reina doña Victoria Eugenia almorzó con la condesa de Subiría.

Dícese que el Rey llegará mañana para asistir a las regatas.

Cádiz

Agresión a la guardia civil

Cádiz 31.—Al intentar despejar de curiosos la plaza de Isabel II un capitán de la guardia civil, fué agredido por un súbdito norteamericano que le hizo tres disparos, dándose seguidamente a la fuga.

Le persiguió una pareja de la guardia civil, que le alcanzó, dándole un fuerte sablazo en la cabeza.

Ha sido conducido a la cárcel. El capitán resultó ileso milagrosamente.

El «Reina Regente» y los guardias marinas

Cádiz 31.—Mañana dará principio el viaje de prácticas el crucero «Reina Regente» con los guardias marinas del primer curso. Irá a la Argentina, Uruguay, Panamá, Habana y otros puertos extranjeros.

El regreso será a primeros de Enero.

Toledo

Un incendio en el campo

Toledo 31.—En el monte de Lavadero de Casa Bornos ha ocurrido un formidable incendio, a consecuencia del cual se han quemado tres mil almendros y considerable extensión de monte de caza. Las pérdidas son enormes.

A los exportadores de aceite

EN LOS TALLERES DE CALDERERÍA "LA MERCED,"

FRANCISCO FERNANDEZ

Se ofrecen las mejores garantías para la construcción y reparación de bidones y toda clase de trabajos por medio de la soldadura autógena, para lo cual se cuenta con los últimos adelantos en estos aparatos y personal práctico y competente para ello. También se construyen tostadores mecánicos para café, calderas automáticas para molinos aceteros, depósitos para aceite y toda clase de líquidos.

Calderería en general

Torre de la Malmuerta.—CÓRDOBA Teléfono número 443

Zaragoza

Huelga de camareros

Zaragoza 31.—Los camareros y cocineros se han declarado en huelga esta tarde. Los huéspedes han tenido que servirse a sí mismos, incluso haciéndose as camas.

Los dependientes de comercio

Zaragoza 31.—Siguen entrando al trabajo los dependientes de comercio, que se dan de baja en los sindicatos. Se cree que mañana volverán todos.

Dificultades del suministro de energía eléctrica

Zaragoza 31.—Han conferenciado el gobernador y el director de la Compañía de Electricidad, el cual manifestó que existen importantes averías en las conducciones subterráneas, las cuales determinarán la paralización de la fábrica.

Sindicalista detenido

Zaragoza 31.—Ha sido detenido el caracterizado propagandista societario Angel Lecort.

Los concejales incapacitados

Zaragoza 31.—Hasta ahora se ha incapacitado a sí mismos para continuar desempeñando el cargo de concejales, los señores Valenzuela y Selma, liberales; los derechistas Baselga, Ortega, Sala y Lamana y el republicano Merino. Estos siguen recogiendo firmas de sus compañeros excitándoles a que se incapaciten también.

Precauciones de las autoridades

Zaragoza 31.—La guardia civil sigue patrullando por las calles, en previsión de que ocurran alborotos.

El comercio tiene abiertas sus puertas y la ciudad está normalmente abastecida.

Del Extranjero

Los soberanos ingleses a París

Londres.—Daily News dice que los soberanos ingleses harán en breve una visita a París. La fecha del viaje depende, por ahora, del restablecimiento de M. Deschanel.

La paz con Irlanda

Londres.—Mr. Eduardo Carson ha hecho un llamamiento al pueblo de Belfast, para que deponga su actitud, pues han comenzado ya las negociaciones de paz con Irlanda.

El viernes se reunirá el Consejo unionista para adoptar importantes resoluciones.

A consecuencia de los sucesos ocurridos en Belfast han resultado seis muertos y sesenta heridos.

El nuevo Arzobispo de París

Roma 31.—En los círculos vaticanistas se asegura que será nombrado nuevo arzobispo de París monseñor Touchet.

Nueva ofensiva bolchevique

Berlín 31.—Comunican de Copenhague que los bolcheviquistas preparan una nueva ofensiva.

Growno ha sido recuperado por las tropas rojas y Trotzki ha dado órdenes para la concentración de sus ejércitos.

Comunican de Königsberg que la caballería polaca se ha retirado al frente del Sur de Minsk.

El Fénix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CÓRDOBA
HIERROS — ACEROS — CHAPAS
— VIGUETAS —
— CEMENTOS — TUBERÍAS

Espino artificial y Ferrería en general
Máquinas para escribir marca SUN

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE LA UNIÓN ESPAÑOLA

Roses, Gomez y C.^a

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros tubería de acero, sin soldadura, con sus bridas y taladros, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén.

Para pedidos importantes, precios especiales. Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECANICOS

BERNARDO ZABALA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS DE

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta — CÓRDOBA

(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Marmol de Bañuelos, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44

CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio

Indicador Religioso

Santos de hoy.—San Gil, abad, y San Alejo, confesor.

Mañana: San Antolín, mártir, y San Esteban, rey de Hungría.

Jubileo circular.—Hospital de Jesús Nazareno. Costeado por don Juan Sepúlveda y señora, en sufragio de sus difuntos.

El TRABAJO FEMENINO

En esta sociedad publicaremos completamente gratis, durante dos días cada mes, las estadísticas que se nos remitan referentes al trabajo de la mujer, tanto en demandas como en ofertas.

Aviso al público

Desde el día de la fecha queda instalado en el establecimiento de colonias y chacinias que tiene ANDRÉS RODRÍGUEZ en la plaza de Antonio Ordo, 2 (Puerta de Gallejos), un despacho de carnes de vaca y de ternera y en especialidad carne de borrego.

Agencia Polo.

Se necesita muchacho de 16 a 18 años en esta Agencia. Inútil presentarse sin buenas referencias. Alfonso XIII, 48.

Vendo

¡Buena magnífica con 500 fanegas de tierra, a 7 kilómetro de Posadas, por carretera; en 50.000 duros, Vicente Narbona. Cister, 26. Córdoba.

Se vende

lote formado de bancos, sillares, mesa de hierro, palmeras, azulejos, bastonero y otros objetos en buen uso. Alfonso XIII, núm. 52.

Venta

Se hace de un magnífico cortijo, situado en la campaña de Castro del Río. Para tratar, con el corredor de comercio de esta plaza don Antonio Olmédrez López, calle Madera Alta núm. 3.

ALFONSO XIII, 26

LA PALMA

ALFONSO XIII, 26

Nuestras máquinas de hacer cañeta proporcionan buen rendimiento, procuran trabajo en la casa, ejecutan puntos de todas clases y se adquieren con facilidad a plazos.

Agujas y accesorios para toda clase de máquinas rectilíneas. Gran taller de reparaciones.

Viuda e Hijo de Luis de la Torre y C.^a, S. en C.
Continuadores de Viuda de J. Capdeville

Alfonso XIII, 26 : : : CÓRDOBA : : : Alfonso XIII, 26

Bodegas Sta. Engracia Vinos de Montilla, Moriles y Valdepeñas

Oficinas: León Torrellas, 33.—Teléf. 449
: : : CÓRDOBA : : :

Viuda de Juan Fernández Medina

Especialidades exquisitamente embotelladas Solera extra «SANTA ENGRACIA» 2.ª «EL SUSPIRO»

Royalty Victoria.—Empresa Ramirez

PARA HOY MIÉRCOLES 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1920

Estreno del quinto episodio de EL MISTERIO DE LOS TRECE

titulado REDUCIDO A CENIZAS, y por última vez, repetición del cuarto. Estreno de la graciosa película en dos partes

Charlot fuera de combate

Estreno del drama en una parte EN UNA ALDEA

Precios.—Sillas, 0'50. General, 0'15.

¡¡ VERDAD !!

18

ABONO CATALITICO

20

POR CIENTO

DE ÁCIDO FOSFÓRICO

SOLUBLE EN EL AGUA Y CITRATO AMÓNICO

MONIACO — NITRATO — POTASA

ABONO INGLÉS COMPUESTO,

PARA TODO CULTIVO

DEPOSITARIO

PACHECO

(S. A.)

MALAGA

Alameda Carlos Haes.

Anuncios económicos

Arroyo y Luna

Cabra (Córdoba). Representaciones y comisiones.—Representantes de los Sres. Carbone y Compañía.

Viuda de José Barea

En este cimiento los precios de tocino son los siguientes: Tocino añejo, por noja, 4'50 el kilo; salado, 4'25. Para fuera: Tocino salado, un kilo 4 pesetas.

Automovilistas

Si queréis comprar neumáticos de primera calidad y de inmejorables rendimientos dirigíros a Cristóbal Sánchez. Stock de neumáticos, aceites, grasas y accesorios para automóviles.—Calle Alfonso XIII, núm. 21, Rute (Córdoba).

Aguilar

Se venden tres depósitos de chapa de hierro para aceite, capacidad 1.200 arrobas; una máquina para hacer botellas, una llenadora para ocho botellas de vino a la vez, una funda de piano y embalajes.

Somiers

de madera y metálicos. Camas doradas, liero y madera. Ventas a plazos y al contado. Consultando nuestros precios, se economiza mucho dinero. Visited LA PALMA (nuevo local), Alfonso XIII, 26, Córdoba.—Alfonso XIII, 26.—Viuda e Hijo de Luis de la Torre y C.^a, S. en C., continuadores de Viuda de J. Capdeville.

Automóviles

y coches de alquiler para viaje y paseo, de José Herrera Iglesias.—Para avisos: Plaza del Tambor, 1, y Casino Labradores.

Sacos

nuevos y usados de todas clases se venden.—Darán razón: Conde Arenales, 19.

En Monturque

Nueva fonda «Las Palomas», de Cristóbal Moreno, calle Ancha.—Esmerado servicio en hospedajes y medias pensiones; asco absoluto, venta de exquisitos vinos, licores, conservas y embotellados; precios inabarcables en purgajes.

Pedro de la Rosa Ceballos

Ajos, almendras, azafrán, alubias, pimiento molido, nueces, higos y otros productos del país. Exportador de vinos, licores, comisión, exportación e importación.—Cabra.

Pérdida de una mula

Procedente del cortijo de «Fausto» se ha extraviado el día 29 del actual una mula, peluca colina, calzada de los cascos, algo menos de la marca, ojos blancos, lunares blancos en el dorso, en la lana derecha tiene una F y en la izquierda el águila de El Fénix. Tomó la dirección del Cerro Muriano.—Darán razón en la pescadería de Antonio Nieto, calle Victoriano Rivera.